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Kult és jövő-
Kolozsvár, jao. 30.

Gróf Tisza láván befejezte minisz- í 
terelnöki pályafutását; még nincs j 
vége a választási hadjáratnak, me- । 
lyet ő idézett fel könyelmü hetyke- | 
séggel, és már legyőzötten fut Becs
be, mint egykor Windischgrätz oszt
rák generális serege futott^ a hős 
negyvennyolcas honvédeknél?; máról 
holnapra megszületett tábora elől.

A megfutamodott osztrák tábor
noknak még maradt annyi tréfás 
kedve, hogy császárjának azt jelen
tette: »Die Armee konzentrirt sich 
in Eilmärschen siegreich zurück!« 
A hadsereg diadalmasan szalad haza! 
Körülbelül ez volt az értelme a 
megszalaaztott osztrék herceg röpke' 
tóóvá vált jelentésének.

Tisza jelentése őszintébb: „Meg
vertek! Leteszem a badvezéri pál
cát a trón zsámolya elő: dönrsön a 
korona a nemzet további sorsa fölött, 
keressen a korona más vezéreket és 
más tanácsadókat abból a táborból, 
melyet nem a legfelsőbb akarat, 
hanem a nemzetnek mindent legyő
ző ősereje állított sorompóba!«

A tegnapi minisztertanács csak 
percekig tartott; eredménye jófor
mán tanácskozás nélkül, a kormány 
lemondása, melyet gróf Tisza Ist
ván ma a királynak be is jelentett. 
Gróf Tisza bejezte nagy és merész 
játékát; a játszmát elvesztette. 
Könnyű volna a bukott .nagyságot, 
kővel megdobálni, megrugdosni; de 
nem teszszük, sőt ha jól meggondol
juk, az ország ennek a rigolyás, 
gőgös férfiúnak még köszönet
tel tartozik; nem cselekedetei
ért, hanem cselekedeteinek ered
ményeiért. ö játszotta annak a 
gonosz, örökké tagadó szellemnek 
szerepét, aki mindig a rosszat akar
ja és önkéntelenül jót teremt. Ádám- 
nak — ez esetben a magyar nem
zet megtestesítőjének — ő volt a 
Luciferje, a magyar Faustnak ő volt 
a Mefhtója; minden mesterkedése 
ellenére bekövetkezett az apoteozis: 
a felszabadult magyar nemzeti lé
lek szárnyal ég felé, a gonosz szelj 
lem visszasülyed a semmiségbe.

Tisza erőszakoskodása váltotta 
ki a szunnyadó nemzeti erőket és 
eredményezte, hogy immár békés 
fegyverekkel vívhatjuk ki a negy- 
vennyolcadiki nagy napok igazát. 
Járjon hát ki a bukottnak feledés és 
szánalom; az eszmék diadala ked
véért bocsássunk meg az emberek
nek, akik vétkeztek, akik nem tud
tak ellnntállani a kisértésnek és 
nem tudtak megszabadulni a go
nosztól.

És most vessünk egy pillantást 
a jövőbe 1

A jövő nem lehet más, mint a 
negyvennyolcadiki eszmék őszinte 
uralma. Magyarországnak ötvenkét 
esztendővel ezelőtt vérrel megter
mékenyített talajából most télviz 
idején nőttek ki a függetlenség‘pi
ros, illatos rózsái. Kossuth Lajos, a 
meg dicsőült magvető, boldogan te
kinthet le az égből saját fiára, aki 
most rózsaszüretet tart ott, ahol a 
magyar szentegyház felmagasztalt 
vértanúi verejtékes alapvető mun
kát végeztek.

A nemzet döntött! A függet- 
■lenségi és negyvennyolcas párt az 
ország legnagyobb párt) - ; de nem 
is a számarányok döntők,, hanem a 
tény, hogy ezek a mostani válasz
tások teljesen a függetlenségi esz
mék jegyében folytak le és hogy 
mindazokat a jelölteket, akik ellen
zékiek voltak ugyan, de nem egy
szersmind függetlenségiek, csak a 
Kossuth név varázshatása alatt és 
az önállóság jegyében választották 
meg.

A nemzeti akaratnak ily fényes 
megnyilvánulása előtt meg kell ha
jolnia a magyar szent korona egyen
jogú feles társának, a királynak is.

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH PÁRT ERDÉLYRÉSZI HIVATALOS LAPJA.
Főszerkesztő: Dr. PAPP JÓZSEF.

Nincs szükség újabb bizonyítékokra; i 
a mostani választás mutatja, hogy 
uj választás esetén a Kossuth-párt 
még az abszolút többséget is meg- i 
kapná. Ezért nem is lehet szó tol- 
dás-foldásról; ídeig-óráig tengődő 
67-os kormányról: meg kell csinálni 
rögtön a függetlenségi kormányt a 
perszonális unió alapján. Az uj 
kormány eszményi alapján két szóba 
lehet összefoglalni: függetlenség és 
szabadelvüség. A megbukott sza- 
badelvüpárt csak bitorolta a sza
badelvű nevet, most következik az 
igaz szabadelvüség uralma; a libe- 
rálizmus ne legyen jelszó, hanem 
tartalom és a függetlenség ezután 
ne legyen elmélet, hanem gyakor
lati valóság.

Magyarok hatalmas istene, se
gíts bennünket további utainkon is; 
világosítsd meg koronás királyunk 
elméjét, nemesítsd meg amúgy is 
atyailag jóságos szivét, hogy át- 
érezze e történelmi pillanat száza
dokra kiható jelentőségét és szere
tettel járuljon Magyarország újjá
születéséhez,

Dr. Szalay Mihály.

Dicsőséges nagy urak!
Hát hogy vagytok?

Kolozsvár, jan. 30.
Az a szivet szorító nagy aggodalom, a 

a mely Magyarország népeit napokon át 
elfogta, — oszladozni kezd.

Lélekzetvisszafojtva leste a kétségbe
esett nemzet azt a szörnyű harcot, a mit 
egy mindenre elszánt csapat Ausztria bé
renceivel: Magyarország kormányzóival foly
tatott.

Es íme! Szivünk megszabadult a szo
rongó érzésektől. Az a langyos szellő, a 
mely 1905, január 26-án megengesztelte a 
hideg telet, a magyar nemzet első szabad 
föllélegzése volt. Egy uj Petőfinek kellene 
támadni, hogy megénekelje ezt a hata'mas 
nemzetébredést. Egy uj Cissandr nak kel 
lene születnie, a ki megjósolhass?, hogy 
mely álmainak megvalósulására ébredt az 
ország.

Nem kevesebb történik eme históriai 
nevezetességű napokban, minthogy ez a ki
zsarolt, kezén-lábán megkötözött nemzet, 
többséget küld országa gyűlésébe azokból, 
a kik béklyói alól föloidozzák a magyart!’ 

íme I v 'ge szakad a hazugságok azon 
aljas rendszerének, a mivei 37 keserűséggel 
telt éven át kormányozták az országot. íme! 
Megbukott az a politika, a mely a parla- 
mentárizmus álorcája alatt tovább folytatta 
évszázak gyáva bűneit: gyarmatországnak 
tartogatni ez elárult árva hazát I Imel Túl
súlyba kerülnek végre, végre azok a fér
fiak, a kiknek hitvallása : szabaddá lenni a 
magyart 1

Szédítőén hatalmas perspektíva nyílik 
meg a nagy fényességtől elkáprázolt szemünk 
előtt. Hogy mennyit, mit tudunk kivívni 
vágyainkból, azt ma senki megjósolni nem 
tudja. Da hogy 6gy uj irányzat került ura 
lomra ; egy uj irányzat, a mely a termé
szetes fejlődés maira tereli az országot,— 
az immár kétségtelen.

Bizonyos dolog, hogy egy nagy ráz
kódás első perceit éljük, Bizonyos dolog, 
hogy a 37 éven által fojtogatott parázs 
lángra lobbant 8 a tűz tisztító elemében 
megkovácsolódik valahára az az aezél pánt, 

> a mi összetartja a boldogulását kívánó nem
zetei. Bizonyos dolug, hogy valami nagynak 
kell történni, a mi korszakalkotóvá fogja 
tenni »nlyos eseményekkel terhes napjain
kat. Mi lásson az a nagy ? Egyelőre csak a 
gazdasági függetlenség-e, kapcsolatosan be
csületes belpolitikával, — vagy egyszerre 
minden, a miről a magyar imperializmus 
gyűjtő neve alatt lázas álmainkban gondol
koztunk ? Ki tudná megmondani ?

De az kétségtelen, hogy annak a poli
tikának, a mely a lelki hitványságot hasz
nálta eszközül, vége szakadt 1905. január 
26-ika egy nagy határvonal. Innen túl nincs 
jövője azoknak a bérenceknek, a kiknek 
az egymásba kapcsolódó élősdijei behálóz
ták az érdekek szövetségével az egész or
szágot Innen tol félretoiódik az a had, a 
melyik 37 éven által az ország igazainak

tagadásával sőgorsági, komasági szövetke
zetre bízta a nemzet sorsa .

A kiknek a sorából a kortestől kezdve 
az éjjeli bakteren és a pogár mesteren át 
föl a hazaárulóig mindenre akadt ember. 
Innen tűi azoknak a jövője következik, akik 
tudtak félrevonulva J^nosdani, tudtak név
telenül dolgozni, akik tudták ezer piszkolÓ- 
dás, lenézés között előkészíteni a talajt a 
mai ébredésre. A kiknek a sorából fog ki
kerülni becsületes munkás, a társadalom 
érdekeit felölelő hivatalnok, föl az ország 
sorsát intéző kormányzókig, a kik egyéni 
érdekeik félretevéaé/el tudni fognak mun
kálni egy közös célért, a minek a neve: a 
nemzet jobb jövője.

És dicsőséges nagy urak, az országos 
érdeklánczoiat egy-egy hitvány szemei, akik 
a tetten kapott gonosztévők dúlt arczával 
szemléltétek a hatalmak küzdelmét, íme el 
vesztettétek csatátokat. Jött egy hatalmas 
v<har, mely főllebbentette a sűrű leplet s a 
csatorna fenekín a patkányokat, egy hirte
len fény egy csomóba összeverődve megmu
tatott benneteket a nemzetnek. Olyanoknak, 
a milyenek vagytok: idealizmus nélkül, jó 
érzés nélkül. De hatalmas rágó szervekkel 
és szertelenre fejlődött, ragadozó karmokkal. 
A megvilágítás isteni fényében látható volt 
még a párolgó préda, a mit marczangőlta- 
tok. Ölt vonagiott karmaitok között a meg
vásárolt polgári becsület, a politikai erkölcs, 
a pártatlanság, a megvesztegethetetlenség. 
Bűzhödt fészketekben ott czinczogbtt a félre 
lökött Csontokon a szolgahad : az apró go- 
nosztévók hízelgő kísérete.

Nem parabolában beszélünk. Nézzük 
végig példa okáért Kolozsvár választásait. Ol
vasok a szavazók névsorát. Ott találjuk a 
hatalom védelmében az önkormányzatnak 
csúfolt kormány szolgákat. Ott találjuk azo
kat, a kik kéjei égték a pártoskodásbao. A 
kik politikai szolgálatokat jutalmaztak a 
közvagyonnal. A kik közadósságot közadós
ságra halmoztak esztelen politikájukkal. A 
kik mesterek voltak abban, hogy mennél 
nagyobb pártot gyűjtsenek össze egyéni 
célokra.

A kik féreg szorgalommal építették 
házaikat, együttvéve azt a közös korall
zátonyt, a min elsüiyedt, megakadt, elron
csolódott a közbeesőiét. Es ott találjuk en
nek a societas leoniná-nak az apróbb ér
dekeltjeit, a kik mind rohantak reszkető 
szájjal megvédeni azt az agyagiábu bálványt, 
mely nekik a maradékot osztogatta, le egész 
a száz gyomra ázalagokig, a kik velő nél
kül, láb nélkül csak hurcolódtak, sodródtak 
tovább a mentő forgataggal oda, a hol a 
mindent elnyelő éhség csillapítója halál ve
rítékében küzdött a veszélyben forgó ha
talomért.

És a hogy volt Kolozsvárott, úgy volt 
mindenütt, szerte az országban. Mikor meg
nyitották a csatorna fedelét, a fénytői el
vakult patkányok eszeveszett dühével ugrot
tak az ellenség szemébe. Sok helyűit sike
rült is még az utolsó támadás, de végső 
leszámolás, a patkánykar kiirtása soká már 
sehol sem késhetik.

Valóban nem közönséges választások 
voltak ezek a mostaniak.

Nem patt* ó frázisokkal keresték a 
jelöltek a választók szivét. Hanem nálunk, 
a haza pártján az e keveredés eiszörnyedő- 
sével, a meghurcolt Térés karddal, a mi 
fellázította a nemzetet. És oda át, az érdek- 

। szövetkezet pártján sem bombasztok röp
ködtek. Sivitó segítségkiáltás volt az, a mi
vel föllazították híveiket a féltett hatalom 
védelmére.

Hogy legyőzték őket, az nem rajtuk 
múlott. Múlott azon, hogy gyávaságukat 
nem paralizálta a vakmerőség.

Egyebekben sem voltak közönséges 
1 választások a mostaniak. Erőt adtak eler- 

nyedt tagjainkba. Szivünkbe visszaszorítot
ták az elaltatott vért. És kötelességet rót
tak ránk, oly kötelességet, a minek az első 
endménynyel beérői nem szabad. Ki kell 
pusztítani a köz szolgálatából az érdekszö- 
vetkezeteket. Le keli számolni valabára a 
laszígáló, taposó kapaszkodókkal. Oda kell 
rakni helyükbe azt a félrevonult tisztes 
elemet, mely nem uzsora jutalmat vár pár
tos munkáért, csak megélhetést a közjó 
szolgálatában.

Készüljetek erre az utolsó, legnehezebb 
munkára, polgárok! Sorakozzatoki Nem fe
lünk a patkányoktól. Es kiirtjuk őket, mert

nincs szükség reájuk. Tiszta társadalmat 
akarunk, érdek társaságok nélkül.

És ti, dicsőséges nagy urak, hát hogy 
vagytok ? Fáj-e lelketlen telketeknek az 
ilyen beszéd? Visszahúzódtatok-e dermedi 
félelemmel, vagy készültők-e uj támadásra, 
megvédelmezni a közjóból táplálkozó ma- 
gáuőr de keket ?

Hiszitek-e még, hogy visszajő a sötét 
éjszaka ideje, a ti időtök, ahol a polgár 
erények hulláján rágódott az önzés?

Megjósolhatjuk nektek, hogy iszonyúan 
csalódtok, ha reménykedtek. Megjósolhatjuk 
nektek, hogy soraitok egyre jobban megrit
kulnak. Mert sok közietek a megtévesztett 
ember. Mert nem érdeket lesett a ti tömén 
télén hívetek, hanem csak biztonságot ke
resett a gyáva; kitüntetést hajhászott 
a hiú.

De megjósolhatjuk azt is, hogy nem 
lészen irgalom, ha a tisztogatás munkáját 
akadályozni kívánjátok. Vonuljatok hat visz- 
sza idejében, homályos odúitokba s pusz
tuljatok el összeharácsolt javaitok penészes 
halmazán.

Vagy jöjjetek ki a napfényre. Az él
tető napfényre. És tanuljatok tőlünk, a ha
talom birtokában meg nem vagyonosodon, 
föl nem érdemjelezett, körül nem címezett 
polgároktól, önzetlenül szeretni a hazát.

A nemzet ítélete után.
Budapest, jan. 29,

A szabadság és függetlenség hajnala 
pirkad. Rablánczait a nemzet széttörte. Al
kotmányát megmentette. Jogot és életet kö
vetel. A nemzeti eszme győzőit, önálló állam 
akarunk lenni, semmi más államnak alá 
nem vetve.

Tisza István rémuralma végnapjait éli. 
Nem jelenhet meg az újraválasztott képvi
selőházban. Elbukott. Többségéi elvesztette. 
Házszabálya nincs. A korelnök Madarász 
József; a régi házszabályok szerint fog el
járni és a restitutin in integrum a nemzet 
ítélete folytán azonnal megtörténik, a jog
folytonosság helyre áll,

A Ház megalakulásánál az elnöki mél
tóság csak a legnagyobb pártot, a Kossuth 
Ferenc elnöksége alatti függetiensógi pártot 
illeti meg.

Tisza, mint miniszter, nem foglalhat 
helyet a parlamentben, már azért sem,, 
mert ezzel provokálná a megtorlást a ko
ronázási eskü ellenére történt alkotmány - 
sértés s az ex-lexben való feloszlatás ténye 
miatt, melyért jogilag és politikailag, mint 
miniszter, ő a felelős. A vád alá helyezést 
az ellenzéki többség elhatározná az egész 
minisztérium ellen és megmerheti-e koc
káztatni Tisza kormánya, hogy ez legyen 
az uj képviselőház napirendjének első pont
ja ? És megengedhetné-e a király, hogy 
Tisza ezt provokálja ?

Az ország hangulata.
Toll le nem írhatja, laniázia el nem 

képzelheti azt a túláradó örömet, azt a 
lángoló lelkesedést, melyet az ellenzék feno
menális győzelme az ország minden részé
ben előidézett. Mesébe illő dolgokat beszél
nek a vidékről érkező politikusok a közön
ség ex ázisáról, Aki nem látta, úgy mond
ják — annak fogalma se lehet róla. G^ak a 
rab oroszlán érezhet ilyen viharzó örömöt, 
mikor sikerül összetörnie börtönének vas 
falazatát s kiszabadul a puszták üde és 
szabad levegőjére; vagy a tetszhalott, akit 
föiravataioztak, de az utolsó percben meg
szűnik izmai dermedtsége s ledobja ma
gáról a szemfedőt

Valóságos diadalmi riadaitól hangos az 
egész ország; mindenfelé ünnepük a szövet
kezett ellenzéket, különösen a függetlenségi 
pártot s dicsőítik kiváltképpen Kossuth Fe
rencet, Apponyi Albert grófot. Hálás szív
vel és szinte fanatikus szeretettel beszélnek 

I a két függetlenségi vezérről: Kossuth 
Ferencről, — a ki fáradhatatlan buz
gó-ággal és bölcs körültekintéssel 
végezte a központi vezetést és Apponyi 
Albert grófról, aki soha nem képzelt agitá- 
eionális tehetségről tett tanúságot. Igazán 
emberfölötti munkát végzett a választó
kerületekben, bárom hét alatt kétszázhatvan
bárom nyilvános beszédet mondott, úgy, 
hogy az egész idő alatt csak háromszor 
feküdt ágyban, a többi éjszakát mind utón 
töltötte. Ilyen mozgékonyságot és tevékeny
séget csak még Kossuth Lajos fejtett ki 
184b—49-ben.
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HIRDETÉSEK DIJA :

Négyszög ••ntimőtorenlecnt 8 Vili«» 

oaroaok 4« kereckedék kndvesmAnvben rdoM&nei 

Nyüttér magállapodás szerint.

Hétfő, január 30.

A terézvárosi választás 
megható epizódja.

Zwili inger Manó kályhagyárost, a de
mokrata-párt egyik régi, lelkes tagját sú
lyos asztma-baj gyötörte. Lakásán betegen 
feküdt, mégis a választás napján felkelt 
ágyából és azt mondta feleségének: »Érzem 
halálomat, de azért elmegyek, hogy Vázso- 
nyira szavazzak.« Többször megpróbált a 
katonai és rendőri kordonon áthatolni, hogy 
a választási helyiséghez eljusson, de nem 
engedték be, ott hagyták állni a nagy hi- 
deegbe. Végre mégis bejutott és leadta sza
vazatát Vázsonyi Vilmosra a III. küldött
ségnél.

Ezután hazaiért és ismét ágyba feküdt. 
Éjfél után lakásán meghalt. Feleségéhes in
tézett utolsó szavai ezek voltak:

— Örülök, hogy halálom előtt lesza
vazhattam Vársonyira. Éljen VázsonyiI

S még az nap meg is halt.
ítélet a Tisza kreatúrák fölött.
Minha előre elkészített terv szerint 

mérte volna a magyar nemzet büntető íté
letét a Tisza-uralomra. Azokat utasította ki 
első sorban is a parlamentből, a kiket még 
Tisza Kálmán teremtett a saját politikai 
képére és a néhai öreg generális e kreatú
ráit leltárképpen átvette a hatalmas István 
gróf.

Már most összeállítható a Tisza-gárda 
nagyobb bukottjainak névsora.

Tisza főtest őrei, e régi gárda, amely
ből irmagnak alig jutott egy-kettő a parla
mentbe.

Kimaradtak a következők:
Vojnich Sándor, Miklós Ödön volt ál

lamtitkár, Hegedűs Sándor, a volt miniszter 
és fia Lóránt, Feilitzsch Arthur báró, a kép
viselőház alelnöke, Teleki Samu gróf, Wolf- 
ner Tivadar, Apponyi Gyula gróf. Károlyi 
György gróf, Hieronymi miniszter (két he
lyen), Száj bel y Gyula, Éhen Gyula, Vörös 
László (két helyen), Klobusitky János, Lei- 
denfrost László, Wickenburg gróf állam
titkár, Telegdi József, Kiss Emil és Ernő, 
Daróezy Aladár, Sacelláry György, Kobek 
István, Frey Ferenc, Kubinyi Géza, Fischer 
Sándor, Weisz Berthoid, Neumann Ármin, 
Beksics Gusztáv, Bíró Lajos, Kiglevich 
Gyula gróf, Hollaky Imre, Borbély György, 
Eggenhoffer József, Tuba János, Telek? 
Gyula gróf, Feszty Béla, Münnieh Aurél 
(két helyen), Sréter Alfréd, Mandei Pál, 
Haltai Ferenc, Bidő Albert, László Mihály, 
Solymossy Ödön báró, Bujanovics Gyula, 
Konkoly Thega Miklós és Sándor, Latino- 
vics Géza, Veszter Imre, Simó Lajos, Ug
rón János, Makfalvai államtitkár (két he* 
lyen), Nagy Mihály, Dobieczky Sándor, Ho- 
ráoszky Lajos, Pékár Gyula, Krcsmarik Já
nos, Nagy Sándor.

ÚJDONSÁGOK.
Bünhődés.

Kolozsvár, jao. 30.
A végzetes kudarc, amely a kormányt 

és a szabadelvű pártot érte, módfölött kel
lemetlen következményekkel fog járni so
kakra nézve, akik mén tegnap is arról ál
modozhattak, hogy megfelelő jutalomban 
részesülnek.

A győz'es egyesült ellenzék már a vá
lasztások előtt kijelentette, hogy minden 
erejével azon lesz, hogy azokat a hivatal
nokokat, akik szavazataik és politikai ma
gatartásuk miatt hátrányt szenvednek, kellő 
elégtételben részesítse.

Akkor, mikor az ellenzék ezt a derék 
kijelentést tette volt, még nem számított 
arra, hogy a többséget megszerzi s my azt 
tervezte, hogy üldözésben részesült tisztvr 
se,őket a kormánynyal szemben megvédel
mezi, arra kényszerítve azt, hogy az igaz
ságtalanságokat jóvá :egye, Azóta, amint 
tudjuk, nagy események történtek. Az el
lenzék, mint többség került viasza s így a 
hatalom az ő kezébe kerül.

így hát teljesen módjában lesz a po
litikai pártállásuk miatt üldözött önérzetes 
hivatalnok knak az elégtételt megadni és 
őket kárpótlásban részesíteni. Ezzel azonban, 
amint értesülünk s amint el is várjuk, nem 
elégszik meg, hanem tovább megy, fisamig 
egyik kesével a jogtalanul üldözötteket vé
delmébe veszi, addig a másik kezében azt 
a korbácsot tartja, amelynek már évtizedek 
óta hasznát kellett volna venni, de amelyet, 
fájdalom, hevertettek.

Ezzel a korbáccsal fog végig verni 
mindazokon a hivatalfőnokökOn, akik as ő 
hatalmukat arra használták föl, hogy alájuk 
rendelt tisztviselőket a kormány támogatá
sára kényszerítsék, valóságos fenyegetések 
mellett.

Ezek a hatalmukkal visszaélő zsarno
kok, a kik a büntetőtörvények ellen is vé
tettek, a lehető legszigorúbb megtorlásbanFundația pentru Școală
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részesülnek, már azért is, hogy példa adas
sák és hogy a jövőben hasonló visszaélé
sek elkövetésétől mindenkinek elmenjen a 
kedve.

Azokat, a kikre rábizonynl, hogy meg 
nem engedett módon korteskedtek és hiva
talos hatalmukkal visszaéltek, nemcsak fe
gyelmi utón vonják felelősségre, de azonkí
vül a büntető törvényszék elé is állítják, 
hogy fogságbüntetésben is részesüljenek.

Ezekkel szemben semminemű irgalmat 
nem fognak gyakorolni, mert elérkezett az 
ideje annak, hogy az ártatlanok megvédel- 
meztessenek, a bűnösök pedig könyörtele
nül lakóijának, értésére adván mindenek
nek, hogy az igazság és politikai becsületes
ség ideje végre valahára beköszöntött,

— (Kovács János temetése.) Teg
nap délután 3 órakor ment végbe Kovács 
János unitárius tanár temetése a Tivoli-ut
cai gyászháztól. Nagy és általános részvét 
nyilvánult meg a temetésén, melyen a há
rom gymBázium ifjúsága és az egyetemi 
ifjúság fekete'lobogók alatt jelent meg. Ko
lozsvár város egyesületei képviseltették ma
gukat a temetésen, azonkívül jóbarátainak, 
ismerőseinek nagy serege és a város kö
zönségének minden rétegéből valók, adták 
meg az utolsó végtisztességet. A gyászház
nál Ferencz József unitárius -püspök mon
dott megható beszédet és imát, a koszorúk ' 
és virágok özönével bontott koporsó fölött. 
Az impozáns temetési menet az unitárius 
templom harangjainak zúgása mellett ért 
föl a köztemetőbe a sirhoz, ahol a tanári 
kar nevében dr. Gál Kelemen igazgató ta
nítványai nevében Kozma György VIII. o. 
tanuló és régi tanítványai nevében Kiss 
Sándor papnövendék vettek búcsút, rövid 
beszédben a szeretett kartárstól illetve ta
náruktól. Az unitárius theologia énekkará
nak gyászénak® után leeresztették a halot
tat felesége koporsója mellé. Kovács János 
tanár halála alkalmából a következő felszó
lítást kaptuk:

Kovács János, unitárius főgimnáziumi 
tanár temetése alkalmával a kollégium igaz
gatósága elhatározta, hogy koszorumegvál- 
tás címen a néhai nevének megörökítésére 
emlékalapot létesít. Tisztelettel felkérem a 
néhai barátait, ismerőseit, volt tanítványait, 
hogy e kegyeletes célnak megvalósítására 
szives adományaikat alulírotthoz juttatni 
szíveskedjenek. Dr, Gál Kelemen, igazgató.

— (Tisza István vadászaton.) Ti
sza István gróf miniszterelnök szombat

I esti gyorsvonattal Nagyváradra érkezett és 
egy fél óra múlva tovább utazott Gesztre, 
a hol egy-két napig fog tartózkodni. A mi
niszterelnök, geszti uradalmában nagy va
dászat volt tegnap. A nagyváradi kormány
párti lap, amely szolgai hűséggel ezt tud túl 
adja, nem veszi észre, hogy ezzel szomorú 
bizonyítványt állított ki gazdájáról. Minden
kinek szabad mulatni most csak Tisza Ist
vánnak nem, mert ehhez már a cinizmus 
oly mértékére van szükség, a mely nagyon 
közel áll a rosszhiszeműséghez. Vagy Tisza 
már magán ember ? Akkor ám rendezges
sen vadászatokat; mulasson addig mig má
sok hazafias kötelességüket teljesítik ke
resve az általa támasztott bonyodalmakból 
a kivezető utat.

— (Szabolcska Mihály nagybe- 
teg.) Mint Temesvárról jelentik, Szabocska 
Mihály, a temesvári ev. ref. egyház népszerű 
papja, a jeles költő, súlyos betegen fekszik 
A beteg állapota bár örvendetesen javul, 
mégis súlyos természetű.

— (Mátyás emlék Liptóban.) Má
tyás király, az igazságos, a többek között 
a liptói hercegi címet is viselte. A nagy 
király igen szereteti a liptói hegyek között 
vadászni s vadáyzkalándjaf ól ma is tömér
dek rege maradt a nép között. Liptó-üjvár 
közelében, a havasok közt most Mátyás ki
rály emlékezetére tornyot építenek, melynek 
ünnepies fölavatása ez év folyamán törté
nik meg.

— (Egy kis fiú temetése.) Esz- 
terházi Gyuiukát, dr. Eszterházi László 
főjegyző kis fiát tegnap délelőtt fél 12 óra
kor temették el a r. kath. vallás szertartása 
szerint, a köztemető halottas csarnokából. 
Illatos rózsák s ibolya-csokrok közölt fe
küdt a mosolygó arcú kis halott koporsó
jában. A temetésen jelen voltak a város 
tisztikara, a jóbarátok és ismerősök nagy 
számban, a kik őszinte részvéttel vettek 
részt a megtört szülők fájdalmában.

— (Ismeretterjesztő előadás.) Az 
iparos segédmunkások részére tegnap dr. 
Sólyom János polg. fiúiskolái tanár tarlóit 
Fiúméról előadást. Kimutatta sztatisziikaiiag 
felolvasásában Fiume nagy jelentőségét ha
zánk kereskedelmi forgalmat illetőleg. Roha
mos fejlődését egyetlen kikötő városunknak 
semmi sem bizonyítja szembetűnőbben, mint 
az a körülmény, hogy a kikötőjében meg
forduló hajóknak száma, áruforgalmának 
óriási mérete, mióta Fiume Magyarország 
kezelése alatt van meg kétszereződött. Fiume 
történetéről beszélvén azután visszapillan
tást vetett keletkezésére, jelentősége emel-

kedésének körülményeire és azokra a vi
szonyokra, melyek Fiume birtoklása felett 
Magyarország és Ausztria között folytak. 
Tanulságos ős alapos tudásra valló felol
vasása végével a szép számú hallgatóság 
megéljenezte. A jövő vasárnap dr. Kónrádi 
Dániel „A kéz mint betegségek terjesztője“ 
czimmel fog felolvasni.

— (Felfordult hajó.) Sziczilia part
jain néhány nappal ezalatt óriási vihar volt,, 
de a Terranova és Marsala között közlekedő 
kis gőzös mégis elhagyta kikötőjét. — A 
Sciacca-fok közelében a hatalmas hullámok 
oly erővel támadták meg a hajót, hogy fel
fordult. A kapitány és a hat matróz a hajó 
törzsére kapaszkodott fel, csak a kapitány 
kis fia maradt kabinjában, a honnan már 
nem szabadulhatott ki. Atyja ős a matró
zok hallották a szerencsétlen gyermek kiál
tásait, de lehetetlenség volt őt megmenteni. 
Nemsokára elhallgatott a kiáltás: a gyer
mek megfulladt. — Az öt férfit egész nap 
ide-oda hányta a tenger viharja a felbo
rult hajón. — Amikor alkonyodul kez
dett — a hajótöröttek már-már azt is 
hitték, hogy el vannak veszve, bár a vihar 
alább hagyott. Végre éjféltájban a. pénzügy- 
őrség motoroscsónskja megmentette a hajó
törötteket. A mikor a> felborult hajót visz- 
szaforditották, a kabinban megtalálták a 
kapitány fiának holttestét.

— (Rendelet a sztrájkról.) Hie
ronymi Károly Lrssk. miniszter körrende
letét bocsátott ki valamennyi másodfokú 
iparhatósághoz a sztrájkok és munka kizá
rások megfigyelése tárgyában. — Mint
hogy az újabb időben oly gyakran előfor
duló sztrájkok tanulmányozása célszerűnek 
látszik, elrendeli a miniszter, hogy e szociál
politikai mozgalmakról 1905. évi január 1 tői 
kezdődőleg rendszeres statisztikai adatgyűjtés 
folytatandó mindazon munkabeszöntetési 
esetekben, midőn akár a munkások, akár a 
munkaadók abból a célból szüntetik be a 
munkát, hogy a másik féllel szemben tá
masztott követeléseinknek érvényt szerezze
nek. A statisztikai adatok gyűjtésével a mi
niszter az elsőfokú iparhatóságokat és a 
kerületi kir. iparfelügyaiüket bízta meg. Az 
elsőfokú iparhatóság feladata a sztrájk- és 
munkabeszüntető mozgalmakat figyelemmel 
kísérni s mihelyt ilyen esetről tudomást sze
rez, azt a kerületi felügyelőnek bejelenteni. 
A rendelkezésre bocsátott kérdőíven a statisz
tikai adatok pontosan feltüntetendők, vala
mint melléklendők az összes, a mozgalom
ból kifolyólag esetleg megjelent nyomtat
ványok, felhívások, falragaszok, stb. Végül 
kijelenti a miniszter, hogy a statisztikai 
adatgyűjtésre oly súlyt helyez, hogy azok 
helyességét időről-időre saját tőzegeivel is 
ellenőriztetni fogja.

— (A kíváncsiság áldozata.) Egy 
párisi polgári bíróság előtt érdekes kártéri- 1

tési pört tárgyaltak a minap. Egy vasúti 
kalauz felesége perelte be a vasúttársaság 
igazgatóságát. Tremblay volt a neve a 
szerencsétlenül járt kalauznak, akinek holt
testét Belleviile mellett egy alagútbán talál
ták meg. A vizsgálat kiderítette, hogy 
Tremblay kíváncsiságának lett az áldozata. 
Egy első osztályú kocsiban egy szerelmes 
ifjú pár utazott és mikor a vonat az ala
gútba ért, a kalauz meg akarta őket lesni. 
A kocsik külső felhágóján odalopózott az 
első osztályú komikhoz, hogy becézzen az 
ablakon. Ebben a pillanatban robogott arra 
egy másik vonat, mely a kiváncsi kalauzt 
pozdorjává törte. A kalauz özvegye kárté
rítést és nyugdijat kívánt a gyermekei szá
mára, de a bíróság elutasította azzal a 
magokolással, hogy a kalauz nem hivatásá
nak, de kíváncsiságának lett az áldozata.

— (Gyilkos főkortes.) Néhány hó
nap előtt Gyermár Juon ternovai lakos 1200 
korona értékű vagyonát Grozár György ter
novai lakosra íratta át azzal a kikötéssel, 
hogy őt ezért életfogytig eltartani köteles. 
Ma reggel G y e r m á n y t — aki gyenge 
elméjű, eszelős ember volt — halva ta
lálták Grozár lakásán, s testén több 
helyen csizmasarok ütéstől véres 
foltok voltak láthatók. — A gyanús halál
esetet az aradi ügyészségnek bejelentették 
s innen Pogonyi Nándor alügyész, továbbá 
a borosjenői járárbiróságtól Éles Simon 
vizsgálóbíró mentek ki Ternovára a hely
színi szemle megtartására. A holttestet fel
boncolták,s a hatósági orvos a halál okául 
ütések, rúgások folytán bekövetkezett tüdő
vérzést állapított meg. A gyanú Grozára irá
nyult és agy látszott, hogy ilyen módon 
akart megszabadulni a magára vállalt köte
lezettségtől, hogy Gyermányt élete fogytáig 
eltartsa. Grozárt a vizsgálóbíró letartóztatta. 
Érdekes megjegyezni, hogy a gyilkos a vi
lágosi kerületben fellépett Pap G. István fő
kortese volt. A ternovai szavazókat ő vitte 
az urna elé szavazni a nemzetiségi jelöltre.

SZERKESZTŐSÉGI ÜZENETEK.

Fogadás. Nagy Gábor szálloda
tulajdonos nem szavazott a kor
mánypártra. Mint a függetlenségi esz
mék egyik régi és rendületlen híve: semmi 
körülmények között nem tenné meg azt. 
Az a Nagy Gábor, aki a kormánypártra sza
vazott, úgy tudjuk, hogy postatiszt. A foga
dást tehát Ön nyerte meg.

Foists» szerkesztő:
HBRCZEG JENŐ.

Laptuiajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉ R.

Magyar leszámítoló

és pénzváltó bank
erdélyrészi fiókosztálya.

Kolozsvár, gatyás király-tér 29. szí
= Bánffy-palota. = 

Tőkebefektetésre ajánl: 

4°|0’OS saját intézeti záloglevelet) 
4°|0-os Magyar Koronajáradékot!

Elsőrendű bank és iparvállalatok; 
részvényéit.

Mindennemű vételi vagy eladási 
megbízást a legpontosabban tel
jesít és felvilágosítással a leg-i 
készségesebben szolgál.

3%«os Jekálogsorsjegyek eladása 
a napi árfolyamon vagy rész
letfizetésre a legelőnyösebb 
feltételek szerint.

Osztálysors jegyek, Sanatorium vala
mint minden más tőzsdén jegy
zett sorsjegyek elárusító helyei

gombos ferencz 
könyvnyomdájában és papirkereskedésében 
Kolozsvár, Deák ferenc-u. 12. sz. 
Legjutányosabb árban készíttetnek. 
Névjegyek Cevélpapirok és
Eljegyzési és Borítékok cégliyoinással
Menyegzői értesítők Körlevelek
Meghívók árjegyzékek
Műsorok Számlák
Janczrendek étlapok
Falragaszok minden nagyságban.

Pénztári és üzleti könyvek raktára. 
Képes levelezőlapok nagy választékban

Páratlan a maga minőségében^
A világhírű erdélyi hegyaljai fisz- A^F^TA^^OR A FT I 
tán kezeit valódi és természetes ” O * ^O OvAt»W'X»i«

Q gpyynq TI A ‘WTFT WP bornagykereskedő pincéjéből p 
vw l/^Pp&UliA Kolozsvárt, Óvár, Bocskay-u. 1 U.

Ajánlja különlegességeit: Leányka, Asszu édes, Asszu finom, Sauvignon, । 
Samillon. Muskotály, Rizling, Som, Egri bikavér és Carbenet. I2ZL-1 «4°

A Müncheni „Pshor“ és I. „Pilseni“ sörfőzdéknek erdélyrészi vezérképviselője. ^
. A sörök október hő 10 én kerülnek forgalomba. 3541 35-100

Minden megbízást teljesít. — Nagybani eladásnál magas jutalék. gW” Üvegek kölcsön. ^

|e Bizományi raJstáraJs.: ej
Fuhrmann Károly füszerkereskedő Wesselényi Miklós-uteza 6. Telefon 429, — Adi László füszerkereskedő Deák Ferene?- 
utcza 17. Telefon 470'.' -- Kőtösi Ákos füszerkereskedő Tivoli és Deák Ferencz-utcza sarok. Telefon 432. — Köven 'i7 utcza 17. Telefon 4 
Károly Kossuth Laj 
11. szám. Tplpfnn 3

os-uteza. Haller-ház. — Veress László Monostori-út 35. Telefon 401. — Bühm Konrád Jókai-utc-za
11. szám. Telefon 305. — Irimiás Tivadar Arany János-tér 2. — Nyisztor Gergely Hunyadi-tér 6. — Balogh János Trefort- 
utcza 20. — Bárdi Sándor Akáczfa-utcza 8, — Nyikora Anna Rudolf-út 64, — Kondász Dániel Mátyás király-tér 25,

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszi alólirt izgatóság, 

hogy a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank Zálogosztályánál elzálogosított s 

1904, évi december hó végéig 
lejárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. II. osztályból nyílt árverésen el fognak 
adatni és pedig az I. osztályú tárgyak u. m. 
ruhanemű ek, házieszközök, áruk stb árverése 
lesz folyó évi február hó 7-én.

A II. osztályú tárgyak, úgymint: arany-, 
ezüstnemük-, ékszerek stb. árverése lesz folyó 
évi február hó 14-én. .

Az árverések az intézet helyiségében min
dig délután 3 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogo
sítva áz eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani, a már eladott 
tárgyakból a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni 
és a tárgyat elvitetni.

Kolozsvárt, 1905. január hó 11-én.

takarékpénztár és hitelbank
3898.12-* igazgatósága.

Dr. BIBO-féle seso 73-* 

RHEUMA-SZESZ 
Kipróbált szer mindennemű 1 fivon ónn* 4 

csúzos fájdalom ellen. 1 U«B3 örd> • K0»' 
Kapható; 3 „Wft“ gyógyszertárban, Kolozsvárt.

bérbeadó vagy eladó 
Pata-utca 27. sz. a. 
egy adómentes 

házas teleki 
Üzlethelyis éggel, 

sütödével, tekepályával stb 
igen kedvező fizetési feltételekkel.

Értekezai k hét:

Dr. Papp József ügyvédnél
Deák Ferencz-utcza 42. sz. alatt.

Hirdetésed Deák Ferenc-utca 12. sz 
alatt levő kiadóhivatalunk
ban olcsó áron fölvétetnek.

Elsőrangú könyvnyomda!

Telefon- 
szám

so^.

Újság kiadó-vállalat!

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám
ban gyorsan, Ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint:

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo
kat, kereskedők és ipa
rosok részére szám- 
Iákat, üzleti köny 
veket; — úgyszintén 
eljggyzési kártyá
kat, névjegyeket, 
?l£lö*íXÉk!^ 
£a?^kat sIK sllL

Mint szakember, ki a nyomdászatot
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder
nebb igényeknek teljesen meg
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom
dái munkák ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Telefon
szám

204;.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin
tetében a legnagyobb megelégedé
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg
gyorsabban és kifo
gástalanul eszközlök.

Ügyszintén a nagyérdemű-olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth-párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezércikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak:
Egész évre ............................
Fél évre ................................
Negyed évre ........................

24 kor.
12 „
6 „

Mutatványszámok 8 napig Ingyen és bérm.

A n. é. közönség nagybecsű párt
fogását és bizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz 
nyomdatulajdonos, 

az „ÚJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

Könyvnyomdámat áthelyeztem
Deák Ferencz-utcza és Minorita-utcza sarkán levő 
saját házamban e czélra épült külön helyiségbe.

Nyomatott: Gombos Ferencznél Kolozsvári, Deák Ferenez-uteza 12. szám alatt.Fundația pentru Școală




